

张志超案,实现正义不能止于“国赔”

备受关注的张志超案又有新进展。10月19日,记者从张志超案代理律师处获悉,被羁押15年后重获自由的张志超,将于10月20日领取约332万国家赔偿。据悉,332万国家赔偿,包括188.9万元人身自由赔偿金和141.6万精神损害赔偿金。

与其他冤假错案当事人一样,张志超案经历了从错判、喊冤和再审纠错等过程。

2006年,临沂中院认定张志超为一起强奸杀人案的罪犯,一审判处其无期徒刑。2011年张志超突然喊冤,母亲李玉萍开始四处申诉。2017年11月,最高法院决定再审。2020年1月13日,山东省高级人民法院再审宣判,宣告张志超无罪。

张志超获得332万国家赔偿,是

对受害人依法赔偿与严厉问责办案人员,当成为纠正冤假错案的“标配”,惟有两者并举,才能起到警示作用

国家对他被错误羁押多年的补偿,是体现司法正义的应有之举。

只是,仅有赔偿还不够。就在19日,张志超本人还通过视频表示,赔偿无法弥补15年来自己遭受的痛苦,没有人愿意用15年换取这些赔偿,希望办案机关赔礼道歉,也希望对当年的办案人追责。

张志超这席话,也代表了冤假错案受害人的普遍心声。

梳理近年来得到纠正的冤假错案,对办案人员的追责问责是有的,但谈不上普遍性。理性来看,冤假错案的形成有多种原因,既有特殊历史背景,又有人为因素。但不管哪一种,案件办理过程中,往往伴随着相关人员急功近利的指导思想和刑讯逼供的不法手段。张志超案,当事人就曾表示受到刑讯逼供。

冤假错案不仅让当事人含冤遭罪,也严重伤害社会公平和司法正义。对此类案件,不能止于纠正,还要着力防范。一方面,司法机关在办案过程中,应坚持“证据裁判”“疑罪从无”等基本司法原则,恪守办案程序,另一方面,对冤假错案责任人,应严厉追责,不可轻纵。

特别是,对人为原因形成的冤假

错案,不能国家买了单,个人却毫发无损。《国家赔偿法》第31条规定,赔偿义务机关赔偿后,应当向故意或者重大过失的责任人追偿部分或者全部赔偿费用。实际上,近些年来多起冤假错案,追偿条款一直没有实施过。原因正是责任不明,问责不到位。

国家赔偿只是实现司法正义的一面,依法追究办案人员责任是另一面。因此,对受害人依法赔偿与严厉问责办案人员,当成为纠正冤假错案的“标配”,惟有两者并举,才能起到警示作用。

回到张志超案,相关部门应对“追究当年办案人员”的要求作出明确回应,依法启动调查和问责程序。惟此,案件才能画上句号。

现代快报评论员 曹玉兵

聚焦

群熊咬死人事件,谁该反思?

野生动物饲养员被群熊撕扯……这个画面想想就让人受不了。动物凶猛野性不改,“自己人”也吃。

这事10月17日发生在上海野生动物园里。当时一名饲养员在猛兽区实施作业,被群熊攻击,18日,猛兽区已暂停开放,配合有关部门进行调查。目击游客说,当时大家坐在大巴观光车上,有个挖掘机还在施工,饲养员被熊撕扯的时候,挖掘机师傅在驱赶,眼看驱赶不了,赶紧躲到车里去了,群熊把饲养员围住直接拖走,大家只看到了掉落的鞋子。

工作人员被动物袭击,不是个案。2012年,福建某动物园,一名饲养员被金钱豹咬中脖子当场死亡。2013年,河南某动物园,一只棕熊冲出铁笼,把饲养员扑倒咬死。而上海野生动物园也发生动物伤人事件多次,1999年11月,41岁长途汽车公司驾驶员许某驾车到了东北虎区时,下车查看车况,被6只东北虎袭击身亡。2006年6月,一名饲养员在喂食时被大象踢中头部丧命。动物凶猛固然可怕,但更可怕的是对动物凶猛视而不见。没听说吗?上海野生动

物园曾发生过游客骑虎拍照受伤的案例,该园工作人员招揽游客到老虎背上拍照,后被老虎咬伤头和面部。这样的“撩”简直不可思议。一起起事件在不断提醒我们:动物园的快速发展和管理是不是同步?特殊岗位工作人员有没有相应的资质?知识经验是否具备?安全培训考核是不是到位?紧急救援机制上哪儿去了?但愿每个动物园都能引以为戒,不要让这样的惨剧和悲剧再次发生。

现代快报特约评论员 大林 (作者为江苏城市频道《零距离》主持人)

我说

有些铜牌该清理

不知道从什么时候起,在一些企事业单位、村部、街道、学校的门口,铜牌越挂越多,俨然成了一种“时尚”。前不久,我在一家乡办厂就发现,门口挂的铜牌竟有8块之多,标着“重合同守信用企业”“价格信得过企业”等,不一而足。铜牌的颁发是郑重、严肃的。可是,近年来,铜牌发放却出现了滥发迹象。铜牌该挂的还是要挂,但该免的就应该免、该并的就应该并。很有必要进行一次全面清理。

南通 华晓球

小复式+倍投 徐州兄弟俩合捧七乐彩一等奖222.5万多元

由于弟弟有点紧张,所以全程几乎都是哥哥老王和工作人员交流并办理手续。老王坦言,早年他一直在山东做生意,受到朋友的影响,一直购买七乐彩。几年前,由于年纪渐长,他就回到了徐州老家,而购买七乐彩的习惯也带回来了。一直在家工作的弟弟,看哥哥经常钻进福彩投注站,就跟着一起去凑凑热闹,结果也一起喜欢上了七乐彩。这也成为了哥俩生活中不可或缺的话题。

合买两年惊喜到来

两年多前,老王身边的彩友开始流行合买,几个人一起买减小投入增大概率。于是,老王和弟弟提议,干脆他们两个人合买一张,买8个号码并进行两倍投注,弟弟爽快地答应了哥哥。

选择号码时,兄弟用各自阴历和阳历生日号的数字进行了拆解,定下了6个不变的号码,另外两个号码则是当期由哥哥选定,比如,这一期的18和28就是哥哥在投注前,看着

走势图凭感觉选定的。没想到的是,他的感觉很精准,222.5万多元的奖金很快砸中这一对幸运的哥俩!

弟弟透露的小秘密

在兑奖过程中,弟弟还很不好意思地拿出一张彩票,展示给工作人员看。原来这也是一张101期的七乐彩中奖票,只是因为弟弟把18和28改成了15和25,同样进行了2倍倍投,中得5个基本号码+1个特别号码,收获了500元!他笑着说,这是背着哥哥“偷偷”买的,因为他并不怎么喜欢8结尾的“吉利号”。不过现在对老王是真服了,如果当时跟着哥哥的号码一起买就更好了!

兄弟俩年纪都不小了,膝下的子女都已经成家立业,两人都没有太多的后顾之忧。他们表示,对于如何使用这样一笔奖金暂时没想好,计划先存起来等以后需要的时候再用。当然,七乐彩的合买还要继续,这已然成为哥俩日常生活的重要组成部分。

徐彩

彩市万花筒 无锡彩民已刮中20个“超给力”翻倍奖

上午九点中奖,十点兑奖,无锡这位95后小伙不仅运气爆棚,兑奖速度也实现“超神”。10月13日上午,他在无锡行创4路458号32020224福彩投注站顺路购买了一张“超给力”刮刮乐,喜中翻倍奖金两万元。截至10月15日,无锡彩民已刮中20个“超给力”刮刮乐翻倍奖,其中“中30万送30万”大奖1个,“中10万送10万”1个,“中1万送1万”18个。

最近中奖的这位无锡小伙姓张,今年25岁,年龄虽不大但已有5年的购彩经验了。平时都在家附近的福彩投注站购买彩票。13日上午,他去买饮料时路过32020224福彩投注站便进去购买福利彩票,在店里他只买了一张面值50元的“超给力”,心里想着随便刮着玩玩。正是这一张刮刮乐,让他中到了购彩以来最大的一笔奖金。

兑奖时,小张还沉浸在喜悦之中:“当刮到‘拳头’图符时,还以为只中了拳头下面的一百块钱呢,细读完玩法规则才知道中了一万元,恰巧正在进行1.5亿元派奖,还能再拿一万元,太幸运了。”

“超给力”刮刮乐1.5亿派奖截止时间由原来的10月20日17时调整为10月30日17时,派奖规则等内容维持不变。对兑取“超给力”游戏1万元及以上等级的购彩者进行派奖,每个奖等派奖金额等于相应等级的设奖金额。兑取100万元的中奖者,派送100万元固定奖金;兑取10万元的中奖者,派送10万元奖金;兑取1万元的中奖者,派送1万元奖金。锡彩



中奖票样

哥哥是购彩领路人

10月13日下午一点半,工作人员刚刚打开领奖室的大门,两个戴着墨镜和口罩的人便急匆匆地走进来,然后块头稍大一号的那位拿出了张彩票。原来,这两位是亲兄弟,也都是七乐彩游戏2020101期的大奖得主!

彩市公益行

“福彩连心”5000元情暖连云困难站点

10月14日,连云港市福彩中心工作人员驱车来到连云港市连云区,看望困难站点销售员林正华,并送去了5000元福彩爱心款。

林正华今年53岁,独自经营福彩站点十余年。2020年7月,林正华因双腿浮肿、胃胀前往中国人民解放军一四九医院检查身体,诊疗结

果为肝硬化晚期。得知病情的林正华并没有放弃。“为了我的家,我要治,我要活下去!”林正华没有退缩。家庭是林正华支撑下去的动力,两口子有限的收入让经济条件成为了她目前最大的阻碍。林正华将肝病漫长的治疗过程比喻为万里长征:“我不知道后面将面临什么情

况,还需要经历什么样的历程,但我绝不会放弃治疗……”

为了给这位母亲和她的家人一些支持,此次“福彩连心”寻访小组为她送去了5000元爱心基金。对爱心大使送来的爱心基金和温言关怀,一家人满怀感激。

连云彩